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A murit credinţa?
A murit credinţa la orsşe unde e 

concentrată bogăţia, luxul, civilizaţia în 
formele cele mai sclipitoare şi cultura? 
Aceasta n’o întreb, pentrucă nici când nu 
am văzut în grădinile de lux pomi aşa de 
sănătoşi şi puternici, ca afară în libertate, 
în pădure. In grădina de lux este măsu
rat locul, pomul nu se poate întinde în 
sus şi în lături cum i-ar plăcea, căci vine 
grădinarul şi îi taie din ramuri ca să nu 
înăduşe pe fraţii mai mici şi mai slabi; pe 
când îa pădure pomul e suveran, cu seva 
lui puternică an de an adaogă la ramuri 
până când ajunge podoabă impunătoare. 
Faţă de oamenii dela oraş deci să nu fim 
prea pretenţoşi, să-i lăsăm în pace cu 
vorbele lor frumoase şi cu faptele ciuntite 
şi înăbuşiie, ca pomii din grădina de lux.

La sate, în toate vremurile, credinţa a 
dat ioduri însutite. Aici e libertate, e bel
şug, e lărgământ. La sate iot ce se poate 
numi cultură, a răsărit din credinţă. Ca
drul în care se mişcă sufietul ţărănimii 
noastre, este cununa sărbătorilor cu obi- I 
ceiurile lor. Toată viaţa unui sat este în 
treţesută aşa strâns cu credinţa, ca ur
zeala cu băteaia in pânză.

Nu a murit credinţa ia sate, aşa că 
şi azi se mai găsesc acolo suflete tari şi 
sănătoase, ca peatra. Şi azi ţi-i dat să auzi 
fapte care te încălzesc şi te fac mai op
timist, mai încrezător în darurile firii om e
neşti.

Ar însemna însă să ascundem ade
vărul, dacă nu am spune că astăzi avem 
oameni, cari îşi dau pe faţă încercarea de 
a distruge peatra unghiulară a vieţii noa
stre săteşti, care este credinţa în Dum
nezeu, cu biserica şi cu învăţăturile ei.

Primii atentatori la comoara sufle
tească a ţăranului sânt hulitorii preoţimii, 
din interese de obicei necurate. Ni :iodată 

. nu s'au coborât intelectualii noştri la sate 
aşa des ca în zilele de acum. Cinste şi 
laude acelora dintre dânşii, cari îşi sacri
fică ceasurile de distracţie şi se pogoară 
în liniştea satelor, să le spună cuvinte 
frăţeşti şi cuminţi şi să producă lumină şi 
entuziasm în sufletele ţăranilor. Ce uşu
rare, ce mângăere ar fi pentru preoţime, 
dacă în Dumineci şi sărbători ar veni 
fraţii mai luminaţi dela oraşe şi ar ţinea 
prelegeri din istorie, din literatură, din 
economie ş. a. sătenilor. Ce minuni s’ar 
întâmpla la sate, dacă din banii vânturaţi 
prin cafenele s’ar cumpăra schiopticoane 
cât de multe, care ar delecta ochii şi su 
fletul poporului.

Intr’o bună zi am numărat pe toţi 
intelectualii noştri cari se pogoară la sate

din dragoste, să facă cultură şi să aducă 
lumină şi iubire frăţe scă acolo. Şi să 
mă credeţi că degetele dela o  singură 
mână au fost prea murié. Ear când am 
numărat earăş pe fraţii mai luminaţi cari 
la anumite ocazii vin la sate c» albinele 
flămânde după miere, şi degetele dela 
amândouă mânile mi s’au dovedit prea 
puţine.

Şi demagogia, soră bună cu anarhia 
pe care o fac acest soi de domni, s’a ade
verit de cea mai primejdioasă otravă pen
tru sufletele ţăranilor.

Demagogia, care se face la satele 
noastre, în primul rând a lovit în preo
ţime. Prieteni care odinioară erau coada 
şcoalei, astăzi cocoţaţi în funcţii la oraşe 
nu se sfiesc să arunce cu pietri în cole
gii lor preoţi, cari erau odată fruntea 
şcoalei.

Inchipuiţi-vă ce dezastru se produce 
în sufletul ţăranului câ ad ved1: pe părin
tele său sufletesc, de care este deprins să 
se apropie cu sfială, ridiculizat şi batjo
corit de cutare individ gureş şi «mântui
tor» de ţară!

Hulirea preoţimii din interese comer
ciale nu mai este fapt rar, ci tinde să de
vie fapt zilnic. Şi preoţii, în loc să pună 
la locul lor pe aceşti inconştienţi, cari 
distrug credinţa la sate, dedaţi d n trecut 
cu hulirea din partea străinilor îi primesc 
cu resemnare...

Astfel demagogia care lucrează prin 
hulirea preoţilor, nu va păgubi numai per
soane, ci va atăca în fundament viata 
sufletească a satelor noastre, înstrăinân- 
du-o de biserică şi de slujitorii săi.

Este ceasul al unsprezecelea, ca pre
oţii să formeze o barieră puternică îm
potriva Til-Buhoglinzilor, cari îi hulesc, 
nefiind vorba numai de persoana preo
ţească, ci de întreaga clădire a vieţii su
fleteşti dela sate. —

Duşmanii credinţii în al doilea rând 
sânt oamenii de legătură pe care îi ţin 
la sate demagogii dela oraş.

Preoţii au în spate nişte farisei peri
culoşi, cari trebue să facă raport în re
gulă la oraş despre purtarea părintelui: 
Nu cumva părintele a cutezat să aibă alte 
păreri despre viaţa de stat ca demagogul 
dela oraş? Aceşti farisei în haine ţărăneşti 
au chemarea să aţâţe satul contra părin
telui, dacă acesta nu ar juca aşa cum su
flă demagogul dela oraş.

O sumedenie dintre preoţi sufer enorm 
de pe urma demagog lor dela oraş şi de 
pe urma agenţilor acestora dela sate.

Fraţi preoţi, inspiraţi-vă din curajul 
Iui Hristos, care n’a căutat la faţa oame

nilor şi a tras cu biciul fără milă în aceia, 
cari îşi permit să aducă negustoria şi spe
cula până în tinda bisericii!

Prot. D r. Ş tefan  C ioroianu.

Solidaritate! Se ştie că ministrul de fi
nanţe Raşin din Cehoslovacia a fost omorât 
mişeleşte de o mână criminală. întreagă Ceho
slovacia a făcut ministrului iubit, care a contri
buit in mare parte la consolidarea actuală a fi
nanţelor cehoslovace, funerarii naţionale impo
zante. Cu limbă de moarte a dat ministrul sfa
tul poporului său să se ridice deasupra patimi
lor de partid şi să colaboreze spre binele co
mun, căci numai astfel va putea prospera patria. 
Vicepreşedintele senatului din Praga, Dr. F. 
Soukup, a ţinut tn panteonul din Praga, unde 
a fost ridicat pe catafalc cel dispărut panegiri
cul festiv, spunând Intre altele semnificativele 
cuvinte: «Iţi îndeplinesc numai voinţa, testa
mentul tău, dacă în clipa în care închizi ochii, 
toţi, toate, partidele şi întreg poporul ne recu
legem, ne controlăm conştiinţa, şi ajungem din 
nou la cunoştinţa a ce ne uneşte spre o soli
daritate sfântă, care se întinde până departe, 
departe peste groapă, ne punem întrebarea ce 
am săvârşit cu toţii şi ce săvârşim, fără deose
bire de partid, pentru nădejdea şi iubirea noa
stră comună, pentru ţara noastră, pentru con
solidarea ei, pentru pavăza ei curată, pen
tru numele ei democratic vestit, pentru misiu
nea ei pe seama civilizaţiei omeneşti generale». 
— N’ar putea să fie rostite astfel de cuvinte 
şi într’alte ţări în zilele noastre?

Chestiuni şcolare
Pedagogia cere o desvoltare armonică în 

aptitudinile şcolarului, dacă e ca să 1 facem la 
timpul său bărbat capabil de muncă productivă 
în familie, societate şi stat.

Şcoala educativă pretinde, cum ştim, ca 
orce cunoştinţe expuse in şcoală să nu fie al
cătuite din idei seci şi reci, ci convingeri te
meinice bazate pe observările şi experienţele 
elevilor.

«Toate cunoştinţele îşi au obârşia in ex
perienţă» zice Kant, iar Pestalozzi: «Intuiţia e 
baza absolută a orcărei cunoştinţe».

Având în vedere faotul că. orce Înrâurire 
asupra sufletului se face prin mijlocirea simţu
rilor, nu Încape îndoeală că, în măsura în care 
sânt desvoltate simţurile, în acea măsură e su
fletul mai bogat în reprezentări temeinice.

Un obiect observat bine cu toate simţurile, 
devine proprietatea inerentă sufletului, devine o 
noţiune care nu se mai şterge.

Astfel cunoştinţele devin proprietatea su
fletului, şi organizate, cu ajutorul raţiunii, le pu
tem preface în material folositor pentru viaţă. —

Cutretrând unele judeţe, Hunedoara, Bi
hor, o parte din Alba de jos ş. a. şi cercetând 
din acest punct de vedere şcoalele primare fie 
de stat, fie confesionale, am observat că aproape 
toate lasă muit de dorit, atât ca exterior cât şi 
ca interior. Pentru a adăposti tinerele odrasle 
şi a le feri de boale şi stricăciune, nu corăs- 
pund deplin.

In ceeace priveşte interiorul lipsesc atât 
mobiliarul, cât şi mijloacele de învăţământ Pa
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tra păreţi goi, afumaţi, o tablă pe care abia se 
mai văd urmele (iniilor şi a negrelii, o masă, 
câteva bănci primitive...

Lipsesc aproape cu desăvârşire tocmai ta
blourile de intuiţie. N’avem nici tablouri isto
rice, nici naturale, hici religioase.

Bieţii copii, viitorul neamului! zadarnic se 
chinuesc cu fantazia lor vie să-şi formeze o 
icoana lămurită a celor auzite. Ear învăţătorul 
face mucenicie adevărată...

N’avem rechizite de experimentări fizicale, I 
chemice, nici măcar colecţie de minerale şi j 
plante în şcoalele acestea. Şi n’avem nici bi- ! 
blioteci.

De vom ieşi din şcoală, desiluzia creşte.
In ţara noastră agricolă, cu 80% fű de 

ţărani, nu aflăm teren pentru o grădină de pomi, 
legumărit, vierit şi agricultură.

Cu grijă de ziua de mâne, de educaţia 
firească a fiilor ţării, ne întrebăm, cum se poate 
ca în astfel de împrejurări vitrege să putem da 
creştere temeinică poporului? Cum să desvol- 
tăm, prin intuiţie şi experienţă, dragostea ţăra
nului faţă de şcoala lui? ,

Cum vom putea deprinde copiii să ob
serve, să analizeze, să stabilească raporturi, să 
distingă, să concludă, să judece, — căci repre 
zentările se câştigă pentru a le utiiiza şi va- j 
îora, — dacă ne lipseşte mijlocul necesar?

Cum se va desvolta plăcerea care produce ; 
sentimentul de atenţiune capabilă de-a procura 
percepţiuni puternice şi desăvârşite, obişnuind 
spiritul a se ajuta singur şi a cerceta şi în vii
tor, — dacă şcoala noastră e rece şi goală?

Cum să păşim alăturea cu principiile di
dactice, dacă nu putem să intrăm în realitate, 
făcând din copii să fie scrutători harnici ai 
obiectelor, faptelor şi ideilor?...

Nu de mult ia ministerul instrucţiunii s’a 
decis Înfiinţarea alor 2000 şcoale pentru ţinutu
rile desrobite.

Nimic mai salutar şi nimic mai vrednic de 
laudă.

Fie-ne permis însă a face o mică paran
teză. In 1910 — ne spune di S. Mehedinţi un
deva — nişte profesori s’au plâns Regelui Ca
rol asupra unor lipsuri ale univers'tăţii din Bu
cureşti.

Suveranul a răspuns: «Dacă lungiţi mereu 
faţada, cum vreţi să mobilaţi interiorul» ?

In consecinţă, principiul nostru nu poate 
ti ca, în fiecare cătun să ridicăm catedre, — mai 
ales că, n’avem nici materialul necesar buge
tar, şi nu prea avem astăzi nici oamenii de 
catedră..

Ar fi, — credem — mai de folos ca, să 
înzestrăm şcoalele existente, făcându-le accesi
bile principiilor de educaţie, îngrijindu-le ca 
nişte oameni, cari înţeleg că, dacă voim să 
avem floare frumoasă şi aleasă, trebue să cui 
tivăm rădăcina, trunchiul şi frunzele plantei, 
căci acestea sânt agenţii de producţie ai floarei 
şi fructului... Pr. A. Ştefan

I O I S O A R A
Studiu statisuc bisericesc

— Informaţiuni preţioase -
III.

Cu acest mare bagaj «istoric»: de secu
lare — am putea zice: milenare — nedrep
tăţi şi umiliri, caliciţi cu desăvârşire, şi, de 
două sute de ani incoaci, şi ghiontiţi într’una, 
ni-am făcut, noi românii ortodocşi ardeleni, in
trarea — prea puţin triumfală la înfăţişare — în 
împărăţia românească de astăzi, dela care aş
teptăm şi noi un dram de dreptate şi de cu
venită înzestrare.

Dar, eată-ne, şi aici în faţă cu catolicismul 
papal, bogat şi sumeţ şi agresiv, şi cu ţipetele 
sinistre ale celor din Mica-Romă papală de pe 
Târnave: că prea multe subvenţii primim dela 
statul român; că prea se tulbură raportul dfe 
«paritate» — da-li-ar Dumnezeu, lor şi pân'o 
fi un picior de unit român, tot numai «parita
tea» ce-am avut o noi faţă de eil

Ei, dar chestiunea aceasta nu are să se

E p isc o p iile  n o u ă
— La C onstanţa, Bălţi, C etatea-A lbă —

Senatul a votat zilele acestea legea pentru 
înfiinţarea a trei episcopii nouă ortodoxe române: 
în Constanţa, Bălţi şi Cetatea Albă.

In chest unea aceasta, ce interesează câteva 
milioane de credincioşi, ministrul cultelor, dl C. 
Banu, a dat unui ziar din capitală câteva lămu
riri, in care spune următoarele:

înfiinţarea unei episcopii pentru judeţele 
dobrogene este un vechi desiderat al bisericii 
noastre.

Aceste judeţe fiind prea depărtate de sediul 
eparhial (Ungro-Vlahiei), fără legături lesnicioase, 
păstrând încă un specific colorit local, cu o 
populaţie eterogenă, mai ales în judeţele de sud, 
cu greu pot fi administrate dintr’o reşedinţă j 
transdunăreană. De aceea vizitele canonice în ! 
eparhie sânt rare şi îmbinate cu multe greutăţi, I 
din care cauză, acolo mai mult ca in restul j 
ţării, lipsa de preoţi e mai accentuată.

Cu înfiinţarea seminarului din Constanţa, ! 
am făcut primul pas, spre Înlăturarea acestor 
neajunsuri.

Acum cu înfiinţarea episcopiei de Con
stanţa vom avea nu numai garanţia unei noui 
şi puternice vieţi religioase şi morale, dar şi un 
focar de cultură şi viaţă naţională.

Nouei eparhii i s’a adăugat, pe lângă cele 
trei judeţe dobrogene, şi judeţul Ialomiţa, uşu- 
rându se astfel eparhia Ungro-Vlahiei, destul de 
întinsă; aşa judeţul Tuifiea rămâne de-ocam- 
dată ia eparhia Dunării de jos. —

Cu Basarabia chestiunea se presintă şi 
mai rău.

Arhiepiscopia Chişinăului şi Hotinului cu
prinde azi întreaga Basarabie, cu populaţie de 
religie ortodoxă de 3 milioane.

Legăturile anevoioase cu sediul arhiepisco
pal, îngreunează mult atât buna administra
ţie bisericească, cât şi activitatea religioasă, 
culturală şi naţională, în care biserica e chemată 
mai ales în aceste părţi.

Presenţa numeroaselor secte, ivite în Basa
rabia, de care biserica e foarte neliniştită, arată 
cât de greu se poate supraveghia viaţa religi
oasă dintr’un singur punct, când raza de acţi
une e aşa de întinsă. ,

Nouile episcopii de Bălţi, care va cu- 
pri de judeţele Bălţi, Soroca şi Hotin, şi Ceta
tea-Albă cu judeţele Cetatea Albă, Ismail şi 
Cahul, — pe lângă faptul că reînvie vechi amintiri 
istorice, — vor fi şi două puternice centre de 
cultură românească şi viaţă religioasă.

Şi dacă oraşul Cetetea Albă, reşedinţa epi
scopiei, n’are poziţie centrală, uoziţia sa pe Ni
stru, la marginea etnică de răsărit a românismu
lui, va face din vechea cetate a lui Ştefan cel 
Mare o nouă cetate de strajă a credinţei strămo
şeşti şi a culturii româneşti.

j rezolve, nici prin ţipete de bâlci, nici prin pă- 
ruieii şi ţigănoşag bisericesc prin gazete — 
avem din această ruşine prea-prea destui în 
viaţa politică! — ci pe alta cale: pe calea re
vizuirii radicale a situaţiei celor trăiţi pururea 
în belşug şi pe calea înzestrării proporţionale, 
prin legislativa ţării, a tuturor desmoşteniţilor 
din trecut!

E foarte manifestă tendenţa de acaparare 
financiară a acestei biserici, obişnuită a trăt din 
sacul guvernelor şi care s’ar fi stins de mult, 
dacă ar fi fost lăsată să umble pe picioarele 
jertfelor sale proprii. Ea strigă azi, că ortodocşii 
au subvenţii mat mari, ca să nu se observe mi
cile ei daraveri şi operaţiuni în contul finanţelor 
statului român, care nu e la inima ei.

Ca să nu ni se spună, că aducem acuzaţii 
neîntemeiate, eată câteva indicaţu, unele mai 
vagi dar totuşi destul de doveditoare, despre 
existenţa acelei tendenţe de acaparare.

Aşa ştim, că îndată dela începutul regimu
lui românesc în Ardeal, biserica unită, deşi unele 
eparhii ale ei îşi au moşii însemnate, totuşi, 
când a prezentat guvernului — anumit: Consi
liului Dirigent dela Sibiu — bugetul său, nu

Deputaţi ia Sinodul arhidiecezan
din  cercurile e lec to ra le  S ib iu , B laj, M ediaş, 

S igh işoara  ş i Braşov.

La Sinodul arhidiecezan sânt vacante 5 
locuri de deputaţi, şi anume: In cercul I. Sibiu, 
locul de deputat din cler. In cercul V. Blaj, lo
cui unui deputat mirean. In cercul XIII. al Me
diaşului un loc de deputat mirean. In cercai 
XIV. al S'ghişoarei locul de deputat din cler. 
In cercul XVI. al Braşovului locul de deputat 
din cler.

In cercurile acestea Ven. consistor a de
cis a se face alegeri nouă.

Colegiile preoţeşti se vor întruni în ziua 
de Joi, în 1Ő/29 Martie 1923 ia ora 10 a. m. 
la locul central având a face alegerea cu ob 
servarea normelor în vigoare.

Pentru alegerile de deputaţi mireni s’au 
luat următoarele dispoziţiuni:

1. Sinoadele parohiale se vor anunţa Du
minecă în 5 Martie 1923. (Dumineca a patra 
din postul Paştilor).

2. Sinoadele electorale se vor ţinea Du
minecă în 12 Martie 1923. (Dumineca a cin- 
cea din post).

3. Scrutiniul se va ţinea Duminecă în 19 
Martie 1923. (Dumineca Floriilor).

Pentru conducerea colegiului preoţesc In 
cercul Sibiului s’a numit comisar consistorial 
asesorul consistorial, protopresbiter Matei Voi- 
leanu, pentru colegiu! preoţesc din cercul Si
ghişoara este numnt asesorul consistorial, pro- 
topresbiterui Dr. George Proca, pentru cercul 
Braşov administratorul potopresbiteral loan 
Hamsea, protopop în Zărneşti.

Pentru scrutiniul la alegerile de deputaţi 
mireni se numesc comisari consistoriali în cer
cul Mediaşului Dr. Dionisie Roman, advocat în 
Mediaş, iar în Blaj Dr. Ilariu Holom, advocat 
în Ibaşfalău.

Din Bănat
— Corespondenţă din Caransebeş —

In decursul carnavalului din 1923 am avut 
6 întruniri româneşti, care de care mai reuşită:

La seara de Sânvăsiu reuniunea de cân
tări; au urmat apoi reuniunea femeilor pentrn 
regularea şi înfrumseţarea cimiterului ortodox 
român, reuniunea meseriaşilor, petrecerea aran
jată de sindicatul ziariştilor, festivalul M>hai Emi- 
nescu şi în 29 Ianuar o şedinţă festivă a socie
tăţii de lectură loan Popasu a elevilor din in
stitutul teologic diecezan. Această şedinţă festivă 
s’a organizat pentru comemorarea marelui ar
hiereu loan Pooasu, care a fost frumseţa bise
ricii, podoaba altarului, şi când urca amvonul, 
era asemenea lui loan cu rostul de aur. Şedinţa 
festivă a avut program ales, în care preşedintele 
societăţii A. Ghidiu, venerabilul protopresbiter 
şi profesor, a vorbit despre Sentimentul naţional.

In fuga condeiului am prins următoarele 
din această disertaţie: Am avut şi eu o dulce

şi-a arătat venitele (cum a făcut biserica orto
doxă), spre a primi numai subvenţii întregitoare, 
ci şi a cerut şi a primit subvenţionare integrală 
dela statul român. Astfel moşiile şi capitalele 
lor şi le-au subtras dela cuvenita contribuţie.

Ortodocşii nu au primit, ca uniţii, încă din 
vremea Consiliului Dirigent, dela 1919 chiar, 
câte 12 burse pentru teologi in străinătate, ci 
ortodocşii au aflat despre lucru numai de prin 
gazete, în 1920.

Ajutoare, preoţilor ortodocşi deficienţi şi 
văduvelor de preoţi ortodocşi, earăş nu s’au dat 
din 1919, ca uniţilor; ci ortodocşii au primit 
asemenea subvenţii uumai din 1920, când afla
seră despre aceasta de prin gazete.

Preoţii ortodocşi, din nici o parohie arde
leană, n’au fost împărtăşiţi — pe vremea plăti- 
rilor în coroanei — de cvincvenale asemnate 
In tot atâţia Lei, ca de pildă tn episcopia unită 
a Lugojului.

Eată «paritatea», cum le place catolicismu
lui şi doctorilor de pe Târnave să fie ea prac
ticată în statul români

i
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mamă, care mi-a dat viaţă şi care rai-a turnat 
în sufletul meu din sufletul ei curat cel mai 
■obil sentiment naţional, pe care l-am păstrat 
ta  scumpă moştenire dela buna şi dulcea mea 
mamă, şi îl voi păstra cu sfinţenie până la cea
sul când voi adormi întru nădejdea învierii de- 
•bşte. Sfinţia Sa spune atât de nimerit când 
aice: tăria de viaţă a unui popor, stă fără în
doială în puterea de viaţă a fiilor; cu cât o na
ţiune îşi are fiii ei crescuţi şi educaţi în senti
mente naţionale şi creştineşti, cu atât puterea ei 
este mai trainică.. Arată cum s’a păstrat la înce
put sentimentul naţional în popor, şi zice: odi- 
aioară istoria naţională nu era scrisă, ci pove
stită de bătrâni, pe cari poporul îi numea un- 
chiaşi sfătoşi. Câtă căldură, cât farmec, câtă 
simţire isvora din inima lori Povestirile lor înăl
ţau sufletele şi încălzeau inimile nepoţilor. Un- 
thiaşii, cu nepoţii roată în jurul lor, povesteau 
şi cu mândrie şi cu lacrimi de durere din viaţa 
neamului românesc. A vorbi poporului în limba 
Ini curată, a i povesti mereu faptele reiigioase- 
moraîe şi eroice ale strămoşilor săi, este a-1 cu
ter! sufleteşte; este a întreţinea în el focul ne- 
siâns al iubirii de Dumnezeu, de neam, şi prin 
aceasta sentimentul naţional curat şi neprefăcut. 
Arată că poporul numai sub scutul bisericii şi 
a şcoa’ei şi a păstrat individualitatea naţională, 
limba, datinele şi obiceiurile în vremi de grea 
încercare, câtă vreme lucrau mână în mână pre
otul cu învăţătorul. Cuvine-se ca învăţătorimea 
să nu se depărteze dela sinul mamei nici de 
aici înainte... Coresp.

Concert în Sibiu
(x) Reuniunea română de muzică din S biu 

a dat Marţi seara în 27 1. c. în sala dela Unicum 
concertul său obişnuit, bine studiat şi cu price
pere întocmit.

Concertul s’a început cu trei cântece reli
gioase pentru cor mixt. scrise de compozitori 
apreţiaţi: Axionul «Cuvine se cu adevărat» şi 
»Pe tine te lăudăm» de Ed. Wachmann, pre
cum şi «Inoeşte-te, noule lerusalirae» de G. 
Musicescu. Corul, dirigeat de profesorul de mu
zică, dl N. Oancea, le-a executat cu multă si-
Suranţă, scoţând la iveală toate părţile frumoase 

in pasagiile acestor compoziţi bisericeşti, — 
pianissimele au fost îndeosebi admirate. De 
mult nu s’a auzit în sala concertelor sibiene o 
armonie atât de perfectă a vocilor unui cor mixt, 
ta  In seara amintită. Meritul revine, fireşte, în
tâi dirigentului talentat, iscusit şi neobosit, — 
dar ş) coristelor şi coriştilor reuniunii noastre.

In solo de sopran am ascultat cu plăcere 
ariile cântate de dna Silvia Ghiţescu: Nunta lui 
Figaro (Mozart), Madama Buterfly (Puccini) şi 
gingaşul cântec din popor Ştii tu mândro (G. 
Dima). Dna Gh ţescu dispune de voce clară, nu 
mare, dar simpatică, mlădioasă, cu dicţiune co
rectă, — înţelegi desluşit tot ce cântă.

Preţios ajutor a dat şi de astădată vene
rabila dna Minerva Brote, prin acompaniamen
tul său la piano. Membrii reuniunii îi păstrează 
#ea mai vie recunoştinţă pentru concursul adus 
într’un lung şir de ani, aproape la toate con
certele câte s’au organizat dela înfiinţarea ace
stei societăţi muzicale şi până astăzi.

Corul mixt a mai cântat, afară de cânte- 
sele religioase, trei coruri clasice: Privighetoa
rea de Mendelsohn-Bartholdy, Culesul viilor de 
Orlandus-Lassus (sec. 16 lea), un cor vioi şi 
foarte reuşit (a trebuit să fie repetat) Viaţa 
ţiganilor de S:humsnn, şi două coruri brodate 
pe motive poporale. Aceeaş interpretare mu
zicală îngrijită, resplătită cu lungi şi călduroase 
aplauze din partea publicului unei săli tixite.

Concertul s’a încheiat cu Imnul de slavă 
a! încoronării, cântat acum Întâia oară în Sibiu. 
Imnul maestrului Kiriac, cu textul întocmit de 
I. P. S. Sa mitropolitul primat Miron, a fost 
cântat de corul nostru cu multă putere şi avânt 
şi a emoţionat întreg auditorul.

Reuniunea de muz că şi conducătorii ei 
pot fi mulţumiţi de succesul moral — sperăm 
că şi material — obţinut cu prilejul acestui fru
mos concert, care menţine numele bun al ve- 
chei instituţiuni sibiene la nivelul adevăratei 
arte muzicale.

Calendar folositor şi interesant, care nu 
trebue să lipsească din nici o casă românească, 
este Calendarul Bunului Creştin pe anul 1923, 
apărut la Librăria Arhidiecezană In Sibiu. Un 
irumos volum, cu bogată materie şi numeroase 
ilustraţii. /

Din judeţul Târnava-mare
— Mişcări culturale în Agnita —
Agnita este centrul plasei şi al «Văii Hâr- 

tibaciului», în care naţionalitatea săsească este 
bine organizată, ca nicăiri poate, atât în pri
vinţa culturală şi naţională, cât şi economică- 
industrială. Românii din acest ţinut sânt rămaşi 
înapoia saşilor, fiind oameni săraci; raportul lor 
faţă de saşi era până acum cel dintre slugă şi 
stăpân. Emanciparea lor este anevoioasă, — dar 
se va face cu timpui, căci atât poporul cât şi 
partea intelectuală lucrează la deşteptarea şi lu
minarea masselor noastre.

Ocaziune şi îndemn nu lipsesc.
Aşa, s’a format în Agnita un Comitet de 

construcţie, pentru ridicarea unui edificiu şcolar 
deplin corespunzător, cu 4 sale de învăţământ. 
Acest comitet este compus din intelectualii şi 
din reprezentanţii meseriaşilor şi ai economilor 
români, precum şi din membrii primăriei co
munale şi medicul circumscripţiei d:n Agnita.

In scopul măririi «Fondului de zidire Ignat 
Mircea», senatorul judeţului Târnava rnare, care 
a donat în acest scop 10.000 lei, comitetul în 
fruntea căruia stau păr. protopop J. Munteanu, 
dnii Dr. Curta advocat şi primpretorui Eug. 
Munteanu şi alţii, a lansat, — sperăm cu rezul
tat folositor, — un apel cătră marele public ro
mânesc.

Ear în 9 Februar 1923 s’a ţinut o adunare 
a despărţământului Agnita al Asociaţiunii, care 
a fost convocată şi deschisă de di primpretor 
Eug. Munteanu ca delegat al comitetului cen
tral. Adunarea a fost cercetată de mult public 
din jur. Intelectualii satelor au lipsit însă în 
mare parte. Despărţământul s’a reorganizat ale- 
gându-se un nou director şi comitet. Director 
a fost ales păr. protopop J. Munteanu, vicedi- 
rector Dr. Curta adv., secretari dnii primpretor 
Eug. Munteanu şi Vas. Nastea învăţător, casier 
preotul E. Păcală, iar comitetul constă din preoţi 
învăţători, meseriaşi şi economi.

Dl primpretor E. Munteanu a ţinut o 
scurtă disertaţie despre felul «Cum trebue să 
se clădească la sate conform cerinţnlor higie- 
nice, practice etc. prescrise de regulamentele de 
clădire», — a fost o temă bine venită.

In această adunare pe lângă comunele din 
plasă care s’au înscris ca membru fundator sau 
ae viaţă, s’au mai făcut: 1 membru fundator şi 
6 pe viaţă, membri activi 46, membri ajutători
6. Eată un frumos rezultat material.

Noul comitet îşi va şti desigur împlini 
frumoasa chemare şi va descăleca în despărţă
mânt, cercetând şi luminând poporul dela sate, 
doritor de înaintare şi prosperare. Cu Dumne
zeu înainte! Corespondent

Ştirile zileiî ____

Moartea Episcopului Nifon. Marţi dimineaţa 
a încetat din viată episcopul Dunărei de jos, 
Nifon, unul dintre răniţii în atentatul de acum 
doi ani dela senat. Deşi scăpase cu viaţa, sănă
tatea lui, la o vârstă înaintată, a rămas sdrunci- 
nată. Rinele şi suferinţele i-au scurtat zilele, cu 
toate îngrijirile ce i s’au dat. Ca membru al 
senatului a manifestat sentimente democratice 
şi a luat parte activă Ia lucrările de organizare 
bisericească.

Conferinţele «Asociaţiunii». Dl /. D. Ştefă- 
nescu va desvolta o serie de 3 conferinţe in 
sala cea mare a prefecturii judeţene din Sibiu 
la ora 6 d, a. Şi anume: Vineri, în 2 Martie: 
Evoluţia picturii româneşti in secolul al XlX-lea: 
Sâmbătă, 3 Martie: Estetica covoarelor orientale; 
Duminecă, 4 Martie: Ardealul în evoluţia artei 
româneşti.— Cu aceasta ocazie dsa aranjază o ex
poziţie de tablouri mai ales de N. Origorescu, 
relativ Ia evoluţia artei române. Dată fiind rarita
tea ocaziei de a ved' â asemenea tablouri, pu
blicul din Sibiu şi împrejurime e Invitat să 
viziteze în mare număr această expoziţie şi a 
asculta aceste conferinţe. Taxa de intrare: lo
cul I 10 Lei, loc. 11 5 Lei, elevii şi elevele 2 
Lei. Venitul net e destinat pentru muzeul rena
şterii române din Bucureşti. Biroul* Asociaţiunii*.

Şezători literare. Comitetul organizator al 
şezătorilor literare în Ardeal, mu'ţumeşte auto
rităţilor şi intelectualilor din cele 14 oraşe, care 
s’au grăbit să răspundă la primirea scriitorilor.

Şezătorile amânate pe de o parte d in ' cauza 
vremii rele, ear pe de alta din cauza postului 
Sfintelor sărbători ale Paştilor, se vor începe 
imediat după Paşti. Scriitorii români, cari an 
voit în aceste şezători să simbolizeze o întoar
cere a darului pe care scriitorii şi cărturarii 
Ardealului l-au dat în vremuri de robire vechiu
lui regat prin aţâţi cântăreţi veniţi de peste 
munţi, aşteapta nerăbdători plecarea lor în Ar
deal şi Bănat.

Transferări. Se ştie, că funcţionarii ma
ghiari din Ardeal, cari au rămas în serviciul 
statului, au primit în mai multe rânduri termene 
pentru însuşirea limbii române. Parte mare din 
aceşti funcţionari nu şi au dat nici o silinţă să 
înveţe româneşte. La oficiul poştal din Oradea- 
Mare sânt vre o 20 de funcţionari, cari nu ştiu 
româneşte şi nici nu arată bunăvoinţa de-a 
învăţa limba statului. Ministerul de comerţ a 
ordonat, ca funcţionarii maghiari, cari nu ştiu 
româneşte, să fie transferaţi la oficiile poştale 
din vechiul regat pentru timpul necesar însuşi
rii limbii statului. Transferările se fac pe ziua 
de 1 Martie 1923.

Sentinţa în procesul complotiştilor unguri 
este: Consiliul a condamnat la 10 ani Închisoare 
pe Turoczy. Belmont, Palagyi, şi Balaczy; 2 ani 
pentru Berekszy; 1 an Dengel. Kerekszy este 
achitat. Acuzaţii tn contumacie sânt osândiţi la 
câte zece ani închisoare.

Bolşevicii ruşi şi b'sericile. Conform hotărâ
rii luate de autorităţile sovietice, toate bisericile 
creştine din Rusia vor fi transformate în teatre, 
localuri de pretrecere şi cluburi politice. Pe clo- I potniţele bisericilor creştine s’a arborat drapelul 
roşu. Numeroase protestări din partea popula- 
ţiunii s’a produs în multe localităţi; poliţia a 
făcut arestări. La Batum a fost arestate 400 de 
persoane, — majoritatea femei. Eată roadele 
bolşevismului 1

Convocare. Reuniunea femeilor române pen
tru înfrumseţarea bis. ort. rom. din Sibiu, sub. 
inferior, prin aceasta se convoacă Ia adunarea 
generală care se va ţinea Duminecă, în 4 Mar
tie st. n. ora 3 p. m. în edificiul şcoalei primare 
din str. Lungă Nr. 17. Eugenia Bucşa, prez. 
Marioara Dopp, secretară.

Boală. O manifestare ciudată a militarismu
lui german a fost semnalată la München. In 
fiecare seară după ce se închid magazinele în 
care se vând în timpul z’lei mărfurile cele mai 
ob’şnuite, vitrinele rămân luminate şi se expun 
armate Întregi de soldaţi de.... plumb, în uniforme 
germane şi material de răsboi în miniatură. 
Trecătorii staţionează în grupuri compacte. Ba
varezii persistă să manifesteze boala incurabilă 
a megalomaniei germane.

«Buletinul Cărţii*. O revistă ca aceasta de 
I mult trebuia să avem în limba românească. Este 

o publicaţie care apare de două ori pe lună şi 
e editată din partea «Centralei cărţii», a unei 
instituţii care şi-a propus să sistemizeze trimi
terea cărţilor în România. Orce carte care apare 
pe teritorul României este însemnată gratuit în 
«Buletinul Cărţii», cu preţul, editorul, formatul 
ei, încât nu mai e orbfcăiaia de mai înainte, 
când dacă voiai să comanzi o carte care n’a 
avut norocul să apară într’un institut de editu'ă 
mai cunoscut, puteai să tot aştepţi, librarul nu ţi 
putea da informaţiile necesare. Buletinul publică 
statistici despre revistele şi cărţile apărute, după 
judeţe, după naţionalităţi, după specialităţi. Vrea 
să desvolte arta afişelor — necunoscută încă la 
noi. Discută problema hârtiei şi a bibliotecilor 
poporale. Intr’un cuvânt: vrea să fie o călăuză 
vrednică pentru răspândirea scrisului din Româ
nia. Tipărită frumos, cu gust, în atelierele «Cul
turii naţionale», condusă de oameni destoinici, 
merită să fie sprijinită. Pe an numai 60 de Lei. 
Redacţia şi administraţia: Bucureşti, Calea Gri- 
viţei 81. Până acum au apărut 3 numere.

Membri noi la «Reuniunea meseriaşilor ro
mâni din Sibiu» s’au înscris: a) fondatori: G. 
Onescu, inginer, L. Buzdughină, mlestru meca
nic, V. Canciu, măestru fierar şi A. Bâldea, mă- 
estru pantofar; b) pe viaţă: Laurenţiu Boldor, 
măestru tâmplar, Sebeşul-săsesc şi loan Cloţan, 
măestru pantofar. Comitetul.

Poşta redacţiei
Pr. G. Tr. în Stâna. Mulţămirea pentru darul pri

mit n’a sosit. Ziarul se trimite în regulă.
A. Şt. in D. Heghemonia nu merge. Ceealaltă, da.
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Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii 

„PORUMBĂCEANA“, societate pe acţii con
form §-u!ui 16 din statute, se invită la

O f «
eare se va ţineâ în Porumba cui-de-jos, la 18 
Martie st. n. 1923, la 2 ore după masă, în lo
calul băncii.

Obiectele:
1. R aportu l anual a l direcţiunii, 

b ilan ţu l anului 1922, raportu l de su
p ra veg h ia re  ş i  vo ta rea  absolu torului 
p en tru  direcţiune ş i  com itet.

2. D eciziune asupra  îm p ă r ţir ii  p ro 
fitu lu i curat.

3. A legerea  co m ite tu lu i de supra- 
vegh iare pe  3  ani, conform  §-ului 3 9  
din s ta tu te .

Domnii acţionari, cari voesc a participă la 
adunarea generală în persoană sau prin pleni- 
potenţiaţi, în sensul §-ului 17 din statute, sunt 
rugaţi a şi depune actiile eventual dovezile de 
plenipotenţă cel puţin cu o zi înainte de adunare 
la cassa societăţii pe lângă revers.

Acţiile se pot depune şi la institutele * Al
bina*, Sibiu, «Furnica», Fă gă ra ş ,  «Olteana*, 
Viştea-inferioară şi «Cassa de păstrare>, Sălişte, 
până inclusive 13 Martie, iar reversele sunt a se 
Inaintâ până în 17 Martie st. n.

Porumbacul -de- jos ,  25 Februarie 1923.

Direcţiunea.

“  cassa de economii, societate pe acţiuni în Porumbacu! de jos
Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1922 Pasiva

Lei b. Lei
Cassa în numărar............................ 33,862*67 Capital soc. 2000 acţii â Lei 100 . 200.000 —
Cambii de b an că ............................ 872,810*50 Fond de rezervă . . . . . 87,433-5«
împrumuturi hipotecare . . . . 35,209*50 Fond de pensiuni . . . 6,300-—
împrumuturi pe oblig, cu cavenţi . 423,694*50 Depuneri spre fructificare , . 2.738,542-83
E fe c te .............................................. 129,839*77 Interese transit, anticipate . , . 21,151*41
Credite de Cont-Curent . . . . 1.628,611*20 Scopuri de binefaceri . . 2,020*75
5% dela retragerea coroanelor . . 9,915*76 Dividende neridicate. . . 1,201*5«
D e b ito r i ......................................... 96,054*52 C reditori............................ . 126,578-30

Profit c u ra t ........................ 46,770*13
3.229,998*42 3.229,998-42

Debit Contul Profit şi Perdere Credit
Lei b. Lei b.

interese: ia depuneri spre fruct. . 126,020*74 Interese:
Spese: de b i r o u ............................ 4,348-26 dela cambii escont. . . . 37,785*74
S a la r e .............................................. 17,070 — dela împrum. hipotecare . . 3,908*37
Competinţe de tim b ru ................... 81-50 dela împrum. pe oblig, cu cav. . 13,216*23
Contribuţiune; d i r e c tă ................... 2,777-76 dela e f e c t e ................... 4,400*-
12% după int. dep. spre fruct. . . 12,908-28 de în târziere................... . 19,218 9«
1% cifra a fa c e r ilo r ....................... 620*78 după depuneri la bănci . • . 1.535*9«
C h ir ia .............................................. 680*— Interese de Cont-Curent . , , . 119,32855
Profit c u r a t ..................................... 46770*13 Proviziuni............................ . 11,883*78

211,277*45 211,277*45
P o r u m b a c u l - d e - j o s , 31 Decemvrie 1922.

loan Marinescu m. p., Dimitrie Mandeal m. p.,
prezident. vice-prez. şi cassar.

D I R E C Ţ I U N E A :
G. Comşa m. p. I. N. Marinescu m. p. Lazăr Stoichiţa m. p. I. Stoichiţa m. p. S. Silea m. p„

S ’au revăzut şi s'au aflai în consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine.
P o r u m b a c u l - d e - j o s ,  25 Februarie 1923.

Alexandru Bratu m. p. Simson Grădinariu m. p. Pant. Muntean m. p. Victor Preda m. p.

„IZVORUL“, institut de credit şi_economii, societate pe acţii în Sebeşul de jos

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi 

economii „IZVORUL“, societate pe acţiuni, se 
convoacă la

pe ziua de foi in 15 Martie st. n. a. c., la 10 
ore a. m. cu următorul

Program:
/. Deschiderea şi constituirea adunării ge

nerale.
2. Statorirea numărului acţionarilor pre

zenţi şi acţiunilor reprezentate.
3 Raportul direcţiunii şi comitetului de 

supraveghiare pe 1922 şi darea absolutorului.
4. Hotărâre asupra bilanţului şi împărţi

rea profitului curat.
5. Statorirea salarului funcţionarilor.
6. Alegerea a 2 membri în direcţiune şi 

eventual în comitetul de supraveghiare.
7. închiderea adunării generale
S e b e ş u l  de jos, la 23 Februar 1923.

Direcţiunea.
NB. La adunarea generală pot participa nu

mai acei acţionari cari sânt trecuţi în registrul 
societăţii ca acţionari cu 6 luni înainte şi cari 
cel puţin cu o zi înainte de adunarea generală 
au depus la casa institutului acţiunile scrise pe 
numele lor, resp. pe ale acelora, cari îi repre
zintă împreună cu plenipotenţă. (§. 17.)

Activa Bilanţ la 31 Decemvrie 1922 Pasiva

Lei b.
Cassa în num ărar............................  186,223 48
Cambii.....................................  898,659 50
împrumuturi hipotecare................... 176,344*—
Conturi-Curente ............................  1.932,176'—
E fec te ............................  85,886'—

amortizare . . . .  1,386'— 84,500'—
Casa institutului

140,000'—
. . 155,000*- 

amortizare................... 15,000*-
Bon în Cont-Curent.......................  254,770*—

Capital s o c i e t a r ............................
Fond de re z e rv ă ............................
Fond de pensiuni............................
Fond de b in e fa ce ri.......................
Depuneri spre fructificare . . . .
Reescont ..........................................
Interese transitoare anticipate . .
Dividendă neridicată.......................
Profit transpus din an. tr. 842'73 
Profit net din anul curent 75 622 80

Lei fe.
200 000 —  
124,000*— 

3,000 — 
2,000 -  

2,573,577*74 
670 979*— 

20,906'— 
1,744*71

76,46553

Debit

3.672,672-98 3.672,67298

Profit şi Perdere la 31 Decemvrie 1922 credit

Profit transpus din anul trecut
Interese de escont...................

„ hipotecare . . . .
, după Conturi-Curente
„ după efecte . . . .

Proviziuni, competinţă şi diverse

Lei b„
842-73 

70,148 — 
8.105 — 

156,738 55 
6,412 50 

65,018-35

Lei b.
Interese de depuneri.......................  138,36167
Interese de reescont şi Cont Curent. 45,266 29
S a la r e ..............................................  14,600*—
Spese: încălzit, luminat, porto, tipă

rituri etc..........................................  9,092*35
Contribuţiune:

12% după int. de dep. 16,61084 
dare de stat, judeţ şi corn. 3,995 63 
l°/o imp.după incaş, brute 2,872'82 23,479-29

Profit n e t ........................................... 76,465-53
307,265 13

S e b e ş u l  de jos, la 31 Decemvrie 1922.
D I R E C Ţ I U N E A :

I. Doican m. p., preş. I. Gândea m. p. G. Costea m. p.
Toma Stoia m. p. Iosif Popa m. p. G. Stoica m. p. N. Roman m. p.

Examinat şi aflat exact.
Sebeşu l  de jos,  la 23 Februar 1923.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:
loan Măerean m. p., preş. N. Zaharia m. p. Victor Preda m. p. Torna Bobanga m. p. 
loan Radu m. p. Torna Flucsă m. p. Iosif T. Roman m. p. Simion Stoica m. p. 
Torna Totan m. p. preş. loan Sasu m. p. loan Tatu m. p. Vasile Tod. Roman m. p. 

Torna Ritivoiu m. p. Vasile Ritivoiu m. p. loan Vătăşan m. p„
revizor expert al «Solidarităţii».

307,265*13
Pentru contabilitate:
Iosif Stoica m. p.

A. Doican m. p. I. Stoicliiţia m. p.
Torna Roman m. p.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


